

智仁勇兼備修道人

天密堂蔡梅老壇主 專訪



◎張尚瑩 採訪

2007年初冬，一個寒中帶暖陽的午後，來到空曠的林口，風兒呼呼，將老壇主宅裡庭院的小樹沙沙吹響，滿園的花搖曳著，彷彿在向我們招呼：歡迎歡迎！

兩年前在台北中正紀念堂「一貫道世界萬人讀經會考」上，對老壇主（阿嬤）榮獲年紀最長考生（87歲）的大狀元深感驚艷，採訪後留下深刻印象，現在有機會再度與阿嬤重逢，真是滿心歡喜，只覺她老人家更慈祥可愛了！

蔡梅老菩薩，林口人，民國8年（西元1919年）5月初1日生，今年高齡89歲，老菩薩（以下簡稱阿嬤）說她出生時的命很不好，41歲才得道，求道後滿心歡喜，希望每天能禮拜仙佛，故在一年內即安設家庭卍堂，當天同時清口茹素，因為早期經濟不

好，加上身體不好，又要承擔諸多家事的她，須具備很大的勇氣才能堅守茹素，經過多次來自身體抗議、家庭環境阻撓、親人（母親、大哥）的不斷考驗，終以一顆堅定的心，作一名標準的壇主。從小即聽過「孝悌忠信、禮義廉恥」的道理，正信之根深植心底，輾轉經過三次機緣才順利求道，本來身體底子差，也希望修道能改變命運，就在陳雲卿點傳師引渡下，於當時設立在台北樹林山上的天密堂本堂求道了。

體認壇主的責任

求道開壇後，點傳師即要求她：「身為壇主的責任就是，清口後要積極度人。」因為家裡奉祀觀世音菩薩，故她廣結善緣，從小就喜歡聽故事，說故事更是她的專長之一，常

常喜歡說故事，三世因果、貪嗔痴的下場等，因為天資聰穎、記憶力佳，只要聽過的故事、唱過的歌，一次就能牢記腦海，細節不漏地說給人聽，或上台講道分享，練就自己又感化別人，大家都稱她為「說故事高手」，在成全度化的工作上加分不少。

也積極向趙曉前人等學素菜料理烹飪，多年用心研究下，會製做超過8種以上各式樣的素食料，不必擔心防腐劑、化學劑添加問題，而且味道、口感、外觀均讓人覺得「素食」也很好吃、很豐盛、多變化，一改吃素會沒營養、很寒酸的刻板古老印象。逢年、過節就上街買足材料，回家下廚房，花大半天功夫，做了很多份，然後喜孜孜四處送給道親、或在外地打拼生活的新道親品嚐，溫暖人心之餘，更不忘曉以大義：素食（大豆蛋白）營養很高，吃素是涵養慈悲心，能讓心清事順。阿嬤總是如此盡心盡力、不計成本地在給予大眾。

一身手藝 一世成全

在求道後，人生有了大改變，感應到仙佛的慈悲、謹記點傳師的慈勉，家搬到何處就度人到何處，住在新莊時期度化最多人，包括沙鹿慈



▲ 位在林口40多年歷史的蔡氏中堂。

興講堂的蔡錦鳳和蔡錦麗點傳師姊妹等，也是阿嬤一手成全出來的，搬到天母後也繼續渡人，到現在還是一樣，住在林口16年了，依然常常花時間做大批素食料，自己變花樣，研發新口味，然後獨自搭公車，送去醫院看望生病住院的道親，深切關懷照顧，將近90高齡老道親的堅定信念、虔誠慈悲、踏實腳印，能不讓後輩感動、敬佩、自慚形穢嗎？

阿嬤的日常興趣是編織毛線，色彩搭配美觀的「蓮花座」送給開中堂的壇主、道親，編織毛衣，剪裁衣服、製作旗袍樣樣都能，自己穿或送人穿、或貼補家用。走到哪，每看到一個新式樣，回家就能自己編出同一模樣，手指、手腕很靈巧，這項才藝已經持續30多年不間斷；阿嬤透露更



▲ 誠心修辦的蔡梅老壇主。

驚人的手藝：甚至編織藤椅、草帽、草蓆、搓湯圓的圓篩、船家用的大型竹簍、織網等等，與她嬌小的個子相比，更顯得好功力、好身手，記者忍不住稱讚她是仙女下凡，又美麗又神奇！

阿嬤不僅頭腦好、身手好、連眼色都好（計算能力佳），不需磅秤即可目測一斤葡萄的重量與價錢，兩者相符，而且精確無比。年輕時家境艱困，父親生病，家口眾多，責任感驅使，為了負擔家計，各種粗工、細工、手工都難不倒她。為了家計總是四處打聽工作，認真又辛苦，結果往往受到各雇主的歡迎，舉凡家務、大小事情都練就精打細算的本領，雙手稱起一個家，十分幹練。因緣來得

遲，阿嬤30歲才結婚，婚後也與婆婆、三位妯娌一起打拼，因為先生身體不好，能幹的她也是承擔最多。

秀外慧中 勤學天成

提到讀書識字的因由，求道後有幸參班研究，早期在先天道院姚老師主講的易經、四書等課程（相信老一輩道親對這一段都很熟悉），阿嬤每星期搭車去參加，勤學不輟，也學會了「彙音寶鑑」的八音，老師還說她的發音很準確呢！因此而逐步認字，七十多歲開始就讀「忠恕學院」，從啟信班、禮節班、三寶班，到中級部，研究大學、中庸、六祖壇經、金剛經、道德經，直上到研究部，好學不倦，非常精進。只要有不認識的字，就學著查字典、查部首、分辨音韻，一個一個字慢慢學，背了這麼多部經典，至今仍朗朗上口，字也都記得住，當初因為點傳師的一句話：「要負起壇主的責任」，造就老菩薩一生的奇蹟。

念念不忘成全人，因為老菩薩多年修道的德行，仙佛也暗中幫忙成全，雖然求道者多，然進道場修行的還是少數，阿嬤內心常感力有未逮、遺憾，若有道親願意清口茹素，她比

什麼人都要高興，也盡量方便道親到她家禮佛。

回憶小時候，爺爺教過她三字經，用河洛漢音發音，至今仍記得，當場朗朗上口，眾人豎起大拇指頻頻稱讚。大悲咒等其他經典也牢記（看到路旁有小動物死去，就趕緊念經迴向），音韻像唱歌一樣流洩順暢，真是慈悲心腸；老菩薩果然很愛讀書，時時不離經典，讓聖言量充塞內心。

萬人讀經會考大狀元

說到讀經，就得提到這段光榮的歷史！2005年參加8月21日在台北中正紀念堂舉辦的「世界萬人讀經大會考」，阿嬤（87歲）是年紀最大的考生，更榮獲三科大狀元，是基礎忠恕道場的榮耀，也讓記者留下深刻印象。此事緣於在全真道院就讀「研究部」時，謝炳煌點傳師鼓勵學員報考，阿嬤個性中的不服輸性格出現了：年紀雖大也不怕！稍稍刺激之下，毅然決定報名，勇敢赴考。

總共報了八科，包括五科必讀：道之宗旨、禮運大同、清靜經、彌勒真經、心經，選讀科目：金剛經、大學、中庸，全數通過，評鑑官讚譽有加，與各單位考生相比，阿嬤成績非

常優秀。問她會考那天緊不緊張？她自信坦然豪爽大聲說：「不會啊，我本來就背得很熟！」果真是「老神在在！」一生行萬里路，讀萬卷書，活到老學到老的見證，想當然爾是會場上、各傳播媒體的矚目焦點，記者們排隊採訪她：上了報紙、也上了電視，成了最風光的「道之明星」！一貫道親與有榮焉！

修道的無數奇蹟

阿嬤體認到自己要「一生獨立」，以命理來說是「2兩8，命很輕，不能依靠別人，也是無子之命。」事實證明，阿嬤非常堅毅剛強，能掌握人生道路。修道後發生幾次大奇蹟：唯一的兒子因工作關係，視力減退，看了很多眼科醫生，眼睛恐有失明之虞，結果讓人推算：若當時太太腹中的女兒能在8月20日那天出生，兒子的眼睛就能恢復光明，果真孫女在當天出生了，長得好可愛！兒子的眼睛也真的好了！

另一件事：孫女在12歲時，有天放學後在偏僻小巷內遭到綁架，被帶到桃園龍潭山邊，當晚歹徒要求第二天下午要取50萬（十多年前的價值），講好準備交款、贖人，這時奇

蹟出現了！這位年輕歹徒的母親是聾啞人士，在家看到兒子房間關一小女孩，因無法溝通，就請鄰居女士來詢問原由，即請小女孩打電話回家，告訴現況及住址，家人即向警方報案，到現場把孩子救出來，躲過一劫，錢財也沒有損失，全家人都很高興！當時阿嬤完全不知情：「因為子女們不敢告訴我！怕我擔心，但是第二天報紙消息登出，我才知道，冥冥之中感應到一切是仙佛保佑，才能如此平安，感恩！」孫女已成年，出國留學中。

說到天恩師德，曾經發生兩次家中遭小偷入侵事件。住在新莊時期，有一次家中無人，小偷入侵到媳婦房間翻箱倒櫃，大衣櫃內層中，原本放著三捆用厚褲襪包著的細軟，小偷心急直往內翻，掏出一大堆物品，竟然略過那三球包裹，瞬間滾到床底下，沒有被偷兒帶走，損失不大，真是上天保佑。

另一次是在林口住家，有回阿嬤去道院參班，返家發現遭小偷跡象，檢查後才知僅有幾百元和零錢的小損失，即刻感應修道的誠心讓「大事化小，小事化無」，勇敢的阿嬤心態是，如果當面遇到小偷，也會臨危不

亂，告訴對方：「你要什麼就拿去，然後趕快離開，我不會報警的！」此等不計較的寬容之心，也是少見的婦德、量大之人。

關於阿嬤自身的感應：年紀大了，身體小病痛在所難免，幾次摔倒都沒有大礙，一切平順，處處都是奇蹟，老中慈悲！希望有一天要回天時，無牽掛安心地走，這是修道最大的幸運。孝順的兒子在林口買一幢透天別墅給她住，環境清幽，空氣清新，內外整理得整潔舒爽，子孫們在週末會回來陪老人家。

以身示道 道中之寶

日常作息：每天早上五點多起床，運動，蔡氏中堂拜了40多年，保持得十分整潔晶亮，虔誠的她，早、午、晚按時獻香禮佛，外加早上500叩首、晚上1000叩首，不成問題。能幹的她樣樣自己來：初一、十五獻果，拜十盤，也自製素料獻供，表示敬佛之心。自己拉小推車上街買菜，買東西從不問別人找對錢否，只怕自己短少給人。煮飯、燒菜、理家不假手他人，獨居堅定，年老體健，視力好，耳朵稍背，飲食不過量，稍加補品調養色身，很少看醫生。



▲ 織毛衣的超級阿嬤。

▼ 阿嬤做的傳統素料口味超讚。



看到客廳茶几上鋪著阿嬤巧手編織的桌巾、蓮花座、還有身上的毛線衣，不禁對阿嬤肅然起敬：年齡只是表徵，修道早就改變命運，智慧和靈性示現才是阿嬤用不完給後輩的寶藏，也為她的子孫、道親感到無限驕傲，是大家學習的榜樣！

一生沒出過國，但是從基隆到沙鹿，為了參與成全道務，四處跑透透。早期上台講道，分享修道心路歷程，或將忠孝節義、因果隱喻故事說得十分生動，起承轉合，理路分明，表情十足，來鼓勵道親。最大的體會是修道、吃素讓身體好轉。唯一希望子孫能繼續接近道場，阿嬤說：

「人不能為非作歹，要按規矩、光明做事，很高興修道知因果，上天慈悲助我，讓我心清，修道真好！」至今，蔡氏中堂每隔幾個月輪到一次道義班，由講師來講課，附近來的道親都有30多人，阿嬤仍然十分盡責的接待。

看著她皮膚上刻畫歲月的痕跡，慈祥與風韻具在，忍不住要為她喝采！原本命運多舛的她，無論生活上堅強打拚，還是度人成全從不懈怠，聖凡雙修，克盡己責，真是後輩們的典範，一生真誠，堅定修行的老菩薩，又忍不住開始說起故事了……
(本文感謝李西川壇主協助採訪)